

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
Hétre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem örzünk meg.

M. kir. ügyészség
Soltán 94/11/24
Köszönet

Felhívás!

Bars és Hont k. e. e. vármegyék,
Léva m. város közönsége!

Magyar Testvéreim!

Vérbe-jajba mártott szenvedés ruhába öltöztette isten a földet. A halál naponként ráhajol a magyar életre is. Városrészek lesznek ravatalozóvá. A halál toborzóján új nevek hangzanak fel. Artatlan gyermekek és asszonyok, védtelen férfiak nevei. A sírok tömegsírú tágnak. Az élők könnye folyamámá dagad.

A magyar test minden tagjából csörgedez a vér. Bombák hullanak ránk. Sebünk napról napra mélyebb.

Naponként nő a fájdalom, a gond s a szegénység. Özvegyek, árva, egyedül maradt nincstelen emberek nyújtják felénk kérést kezüket. A kérés szót mindenkinek meg kell hallania. A testvéreket csak meleg szeretettel lehet megszorítani.

Adnunk kell abból, amink van. Nem a feleslegesből, hanem a feleslegesét is meg kell töltenünk a mindennapi szükségéből.

Megtesszük, mert nem tehetünk másé! *

A Társadalmi Egyesületek Nemzeti Együttműködése nevében felhívom a vármegye és a város minden magyarját, hogy áldozatos adományát május hó 20-ig juttassa el a Bars-Hont szerkesztőségébe, ahonnan majd a segítyt rendeltetési helyére juttatjuk.

Kérem az egyesületeket, hogy külön gyűjtési akciót ne indítsanak, hanem minden erejük latbetetésével buzdítsák tagjaikat ennek a mozgalomnak támogatására, hogy így egybekapcsolódva minél eredményesebb munkát végezhessünk.

Az adományokat hírlapilag nyugtázzuk. *

Magyar Testvérem! Hallod a kérés szót?
Aldja meg az Isten segítségét!
Szébb jövőt!

KOMJÁTHY LAJOS
a T. E. N. E. ügyv. elnöke.

Köszönet

a Kereskedelmi Miniszter Urnak!

Köszönjük, hogy végre rendet teremtett a zsidó kereskedelemben és az egész ország területén az üzleteket bezáratta. Kérjük ugyanezt sürgősen az iparra is elrendelni.

Hazafias üdvözléttel:

A „BAROSS SZÖVETSÉG”
lévai szervezete.

Új élet az ősi földön

Írta: KOPERNICZKY KORNÉL

Amíg a levegőben, a vizen és a földön megfeszített erővel dolgozik az ellenség Magyarország megsemmisítésén, dicső honvédségünk bátran feszíti hősi mellét a bolsevista áradatnak s önfeláldozó vitézséggel harcol Magyarország fennmaradásaért s ifjú repülőink is az ősi magyar hadierényekkel ókesen védelmezik városainkat az angolszászok embertelen támadásaival szemben, ezalatt a bars-honti közigazgatás a Közlöletti Szövetkezettel, élen a vármegye alispánjával, céltudatos nemzet és földbirtokpolitikai elgondolások alapján új életet épít itt az ősi földön, a Garam, az Ipoly, a Szikince és a Zsitva völgyében, a honfoglaló Bors vezér és a Szent István által a Garam vízében lovagokká ütött Hunt—Pázmánok földjén élő derék nép számára.

Egyelőre 637 család arcán simultak el most az anyagi gond által vájt barázdák, 637 dolgos, szorgalmas család (2300 családdal) között osztották ki az elmúlt héten az életet biztosító kenyertermő földet, volt zsidóbirtokokból. Ha nem volna most ez a nagy világégés, az egyesített vármegyék népe ünnepet ülhette díszes kölsőségek közepette, ma azonban teljesen elég, ha a lelkiünkben ébresztünk ünnepi érzéseket a népi politika e szép sikere alkalmából. A földbirtokreformj kérdés ezen a vidéken nagy jelentőségű a népszaporodás szempontjából. Érezték ezt már évtizedek előtt is, mintegy negyven év előtt a Barsvármegyei Gazdasági Egyesület közgyűlése is napirendre tűzte, amidőn többé már nem tudták nézni azt, hogy a két uradalom közé beszorult Ágónyir község fuldoklik. Titokzatos kezek azonban ezt a kérdést akkor a közgyűlés napirendjéről levették. Ha nem jön a földosztás, elpusztult volna Nyírágó község is, amint elpusztult Garamveszele, amelynek emlékeit már csak a temető őrsi, lakosairól pedig a temető sírfeliratai adnak hírt az utóknak. Hogy a nacionalizmus és a szocializmus mennyire összefonódó eszmei község, az is bizonyítja, hogy amit a külsőségeiben nemzeti, de lelkében sivár és közömbös kor pusztulni, veszni hagyott, azt a lelkekben feltörő nemzeti és szociális gondolat ereje újból fel fogja építeni Vármegyénk lelkes alispánja buzgóságából a száz év alatt elpusztult Garamveszelen újból ringani

fogják a bölcsők és a veszedelmű temető csönkje mellett úde gyermekkacagás fogja hirdetni a feltámadt életet. Az új Veszedélből már tíz lakóház piros cserépszindely teteje mosolyog az égre és körülötte az új gazdák vetésének zöldje sugározza a jobb emberi jövő biztató reménységét a nagycsaládú telepek lelkébe. Ez a földosztás mintául szolgálhat az egész országban, mert ez a földosztás nem az idő előtt nyugdíjba vonult magasrangú tisztviselőket vagy már születésükkel jól helyezkedett karneolos, címeres pecsétgyűrűs, kitudó családi összeköttetésekkel rendelkező protekciósokat juttatta fényűzőbb életmódhoz, hanem azokat a szegény, de szorgalmas tőregezőket juttatta földhöz, akiknek eddig nem volt meg a biztos családi életalapjuk, elutasították mindazok kérelmét, akik a nyugodt megélhetés feltételeivel rendelkeznek. Tulnyomórészen a front-harcosokat juttatták földhöz s még a sokgyermekes családoknál is elsősorban a front-harcosok érdemét tekintették. Természetesen figyelemre méltatták a juttatottaknál a cseh megszállás alatti nemzethűségeit.

Az akció statisztikai adatai: Eddig mintegy 6000 k. hold zsidóbirtok került kiosztásra Alsópél, Felsőpél, Bajka, Barsendré, Barsbaracska, Fajkúrt, Garamveszele, Málás, Ágónyir, Nemespann, Szentmihályur, Zsitvamártonfalva, Tild, Csiffár, Tőre, Zsemle, Verebély, Áha és Tajnasári-i lakosok között s ezekben a községekben.

A földhöz juttatottak közül hét családfőnek van nagyezüst vitézségi érme, négynek kisézűstje, 15 személy hős halott hozzátartozója, 58 hadirokkant, a világháboruban eltűnt hozzátartozója 39, hadiözvegy 18, mult háboruban front-harcos 165, jelenlegi háboruban front-harcos 323. A jelenlegi fronton küzdő bars-honti harcosok és leendő vitézekről sem feledkeztek meg, ezek részére kétezer kat. holdat tartalékolt az alispán Sáró, Egeg, Lüle, Ipoly-pásztó és Zalaba határában s ezenfelül külön tartalékolt még a Vitézi Szék is. Egyébként a Vitézi Szék a zsidóbirtokokból eddig már 2600 k. holdat osztott ki a vitézeknek. (Ezenfelül a földmivélségi miniszterium a saját hatáskörében is lebonyolít Bars-Hontban földreformot, főként a honti részen, ahol több ezer hold föld kerül kiosztásra.)

Segítséget a légitámadás áldozatainak!

Tudvalevően a 637 törpegazdának jutattott föld felosztását a Közlöletli Szövetkezet végezte.)

Az egyke következtében csökkenő lélekszámu községekbe a szapora falvakból, nevezetesen Nagycetény, Ipolyfödém, Kelenye, Kemence, Bernecebaráti, Peröcsény és Pozbáról nagyobb tömegben hoznak telepeseket, míg egyéb községekből szórványosan. Minden telepes lakóházat, igásállatokat és gazdasági eszközöket kap. A kiválasztást egyéni megbízhatóság, szorgalom, erkölcsösség és államhűség alapján végzik. Ez a telepítés elevenebb és vigibb fogja varázsolni az egykés falvak utcáinak szomorú, csendes hangulatát.

A földosztás nagy segítséget és szociális felemelést jelent, mert a törlesztési feltételek nagyon kedvezőek. Az épületeket és földeket csekély előleg befizetése után 40 év alatt kell törleszteni, a havi részlet kisebb mint az átlagos hasznóbér.

A földek kiosztásával azonban a reform még nincs befejezve. Alispánunk elhatározta, hogy az új életet itt a kor szociális és kulturális szemlének megfelelően alapozza meg. Ennek érdekében a zsidó birtokokból átvett gazdasági gépek használatát szövetkezeti alapon oldja meg. További tervek: minden olyan községben, ahol még nincs, s erre megfelelő ingatlan áll rendelkezésre, levante gyakorlóteret és csikónevelő kifutót létesítenek. A zsidó birtokokon lefoglalt kastélyokat kulturházzakká alakítja át. A telepítések következtében az iskolák népesebbek lesznek, szükség lesz az iskolák bővítésére, helyenkint új iskolaépületek emelésére. A földhöz juttatottak gazdasági neveléséről mezőgazdasági tanfolyamok és népfőiskolák fognak gondoskodni. Az alispán tekintetben a SZMKE és az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság munkájára is számít. Fontosak a talajjavítási munkák is. Az Ipoly szabályozása folyamatban van, meg kell indítanunk az akciót az évfizeték óta sürgetett Garam-szabályozás és a megkezdett alagszövezés általános kiterjesztése érdekében is, hogy elérhessük a termelési ideált: a jobbat és többet, hogy minél nagyobb áldás fakadjon az új honfoglalók kezemunkája nyomán.

A mezőgazdasági ipar terén is lendületről számolhatunk be. A Hangya ugyanis Zselizén nagyobb szabású mezőgazdasági ipari üzemet készül felállítani, ami a háború utáni munkanélküliség csökkentése tekintetében jelentős tényezője lesz e vidéknek.

A földterületek örökösödés általi felaprózását az alispán azzal szeretné megakadályozni, hogy a sokgyermekes kisgazda családok gyermekeinek arra alkalmas részét az iparban és kereskedelemben készül elhelyezni. Sürgetnünk kell e cél szolgálatában Léván tanoncotthon felállítását.

Adj a Isten, hogy a felszabadult zsidó birtokokon most a dolgozó nép, melynek ősei századokon keresztül hullajtották verítéküket e barázdákra s ha a sors úgy hozta magával, fegyverrel a kezében védelmezte azokat, most végre

találja meg élete nagyobb értelmét, vele emberi boldogulását s szolgálja általa a nemzeti fejlődés nagy művét.

Magyar Rozika

kint sétált a réten. Egyszerre öröm villant fel arcán. Egy csörgőt látott fehéden a földön. Örömmel kapott utána és megrásta. A csörgő felrobant. A kis Rozika elvesztette ujjait és egyik szeme világát és s'yoa sebeket kapott lábán.

A robbanó csörgők, babák és játékszerek Amerika új kultúrájának ajándékai. Lehet erre magyarázatot találni? Nem! Azt még megpróbálhatják hamis fariesszussal himzgyarazni, hogy nem szántésándékkal hullnak a bombák a kórházakra és iskolákra, de a robbanó játékszerekre nincs magyarázat.

Amerikáról azt tanultuk a földrajzban, hogy a népjogok, a demokrácia és a szabadság birodalma, ahol a humanizmus urálja a közszelemet. Helyet és menedéket adott a szabadság bajnokainak, köztük a mi Koszuth Lajosunkat is. Már gyermekkorunkban kezdünk kételkedni ebben, midőn Dillingerekről és Al Caponekról hallottuk. Ekkor úgy éreztük, hogy Amerika messze jutott a régi humanitástól.

Azonban, hogy ennyire messze jutott, nem hittük volna. Kiknek a szelleme tette tönkre Amerikát? Későbbiül az országot behálós és uralmukba tartó nemzetközi zsidóság szelleme. Ez tette tönkre a humanizmust és állított minden eszközt a jás cöljaink szolgálatába.

Amerikában kivételesen elbánásban részesülnek a hadi őzemek. Adókulcsuk is sokkal kisebb. A játékgyárak vezetői megtalálták a módját annak, hogy az ő őzemeik is hedi-üzemek legyenek. Nem kell hosszú más, csak robbanó babákat és csörgőket is gyártani. Hogy közben ártatlan gyermekek pusztulnak el, es nem számít a zsidó szellemnek. Ebben már megvan a régi gyakorlat. E nélkülünk vissza, csak királyokra, a gyermekgyilkos Heródszra, aki egy gyermekért képsé volt a gyermekek tisztelet vérdíjára küldeni. Most nem csinálnak meg ezt az a jás őzleti hasonlót és a keresztény anyák és apák könyveit?

Most álljanak elő azok, akik a humanizmus nevében pártjukat fogták eddig! Vajon most még mindig védik őset? A zsidó szellemnek örökre és teljesen el kell tűnni Európából és hazánkából. Itt nincs menetség, nincs kivétel, nincs humanizmus. Utjaink örökre és véglegesen elváltak és többé nem lesznek, mert nem lehetnek akadályozói az igaz Magyarország kialakulásának.

a. r.

Szomorú husvéti „ajándék“

A Somogyi Újságban olvastuk: A kórház sebészeti osztályának közös kórtermében fekszik a sápadt arcú cöplös kisánny: az angolász terrorátmadás somogyi áldozata. Láttunk már képeket és olvastunk tudósításokat a „modern háború“ legújabb módjáról, de így szemtől-szembe állni egy jászaroncsolt testű 12 éves gyermekkel, meghaladja az emberi fantáziát. Töltőtollakat, játékkalákat, csörgőket dobálnak le 5-6000 méter magasságból a szászával felszálló ellenséges gépek és „a hadicölpontok“ megsemmisítését apró kigyermeknek elpusztításával magyervezzák.

A kis házmasi Magyar Rozika Nagyzeromban délután meg a kósség határánabáttyával, hogy ott segítsen a tavasi vetés munkájában és ott a mezőn talált a gyilkos játékszere, a szines csörgőre.

A végzetes eseményt kérdéstudnkra a kis hatodikos elemista értelmes szavakkal mondja el:

— Nagyon örültem a piros és kékszinű játéknak, mert bizony ilyenmi otthon nem gen akad, — mondja a kisánny. — Mindjárt el is kezdtem vele játszani és jó ideig

nem is történt semmi baj. Körülbélti egy arasznyi volt a csörgő, az alsó részében háromszorosan vékony drót volt rézkerve.

— Tudod e Rozika, — kérdeztük tőle, — hogy háború van és ilyen robbanó játékszereket az ellenséges repülőök dobálják le? — Tudom bácsi kérem, de olyan szép volt a csörgő.

Az ápolónővér mondja el asután, hogy a kisánny a jobb szemét elvesztette, az ujjait leszakította a robbanás, két lábán tengernyi sebek vannak. Az angolász „modern hadviselés“ elérte cölját Ártatlan apró gyermeket nevezett ki cölponatnak és őrdögi fuffanggal konstruálta meg ellene a fegyvert. Számított a gyermeke kíváncsiságra, játékos kedvre, szülői feltűnyet hiányára.

De nem számolt egyvel! Hogy ilyen fegyverekkel csak elveszíteni lehet a háborút. Az egész világ undorral gondol a hadviselésnek erre a módjára, őköbessorított késsel túri a fájdalomakat abban a biztos reményben, hogy van még megtörítés és eléri az igazságsgszolgálatú könyörtelen lesújtó keze azokat, akik ilyen fegyverek kitalálására használják fel az emberi értelmet.

A kis Rozika mosolyog már. Kedélye megmaradt és az orvosi tudomány megmenti ehhez az életét is. Szépen megköszöni a cölrot, jobbúját kívánuk neki.

Kilépünk a sebzést kapuján... Ismét zugnak a szírának...

Bacilusokat tartalmazó játékokat is dobálnak az angolászok

Az angolász hadviselés minden emberiségét megcsufoló módon igykeszik az ártatlan gyermekeket elpusztítani a legújabban név bacilusokat is szór a magyar földre. A Komáromi Lspokban olvastuk az alábbi figyelmettest, amire vidékünk lakosságának figyelmét nyomtatékosan felhívjuk.

Komáromra és vidékre nemcsak robbanó, öitő tollakat, csurákat dobtak le az ellenséges repülőök, hanem ragályos betegségeket tartalmazó bacilusokat tartalmazó gyermekjátékokat, karácsonyfa díszeket, agyalhaját a Komárom határában egész csomókat találtak. Ezek nem szóródiák szét, hanem egy csomóban hullottak le. A katonaság, csendőrség jászgyűjti azokat és vegyészeti gyárakba viszik es ott megállapítják, hogy milyen ragály baciliust tartalmaznak. A XX. század, a kultúra korában így dolgozik ellenünk a művelt nyugat, amely semmivel se különb a kelet barbarizmusánál.

Vigyázat! S.nni hosszú ne nyujjon a csüllog dolgokhoz, mert vagy robbanás öli meg, vagy halálos betegséget szerez. Az ilyen leletet szonnal jelenteni kell a lególtalmi parancsnokságnál.

Szűlök! Oxtassátok ki gyermekeiteket!

Üzenet K...-ből

Ott, ahol most e néhány sort írom, Regg-1 óta harcol ezredünk. Geppuska és agyú csindaradrátz: Veres tábca kellett most kezdenünk... Fejünk felett golyok parittyáznak... S akna robban jaj, ki tudja hány?... — Sietve írom le e néhány sort, Utolsó üzenetnek talán...

Vasárnap van messzi otthon mostan; Kisfaluban gondol a harang. Imádkoznak ott mindnyájunkat, hogy Elkérjükjűk itt a vészt a bajt... — Imádkozunk mi is, ugy-e bajtárs, Míg vérezve össze nem esünk... És hisszük, hogy felettünk meghaltja S haza segít a mi Istenünk!...

Véget ér majd e szörnyű tánc egyszer S beke leng egy új világ felett... Messzi földről akkor majd a sok sok Fáraót honvéd mind haza mehet... — És akiket majd hiába várunk, Édes anyák s drága hitvesek... Ne átkoztatok meg senkit érte: A sors ellen tenni nem lehet!...

Vatához Oroszországban,

vitéz CSONTOS VILMOS honv.

T. p.: F. 373.

A nagysallói csata évfordulója

A magyar szabadságharc története lapjaink egyik legfontosabbja a nagysallói — vagy amint azt abban az időben írták — mondják: a nagysallói — diadalmas ütközet volt 1849. április 19-én, amikor Damjanich piros sápkái rettenthetetlen hősiességgel csaptak le az osztrákokra és ragyogó győzelmet arattak a tulerőben levő s jobban kiképzett és jobban felszerelt osztrákokra.

A nagysallói ütközetet Görgey fővezér Lévárról irányította. Főhadiszámlása abban az értelemben volt, amely jelenleg református parókia. (Széchenyi utca 7.) Ekkor tartózkodott Léván Damjanich is. A lévai piarista templomot hadikórházzá alakították. Ebben a templomban lehetett ki felkelt az a kétszáz hős, aki a lévai r. k. temetőben alussza örök álmát, várva a krisztusi feltámadást és a nagy magyar feltámadást.

1867-ben a vármegye hazafias közönsége emlékoszlopot emelt a csatatérre. A császári udvar ekkor még mindig a magyar szabadságharc nyomósabb hatása alatt állott és az emlék felállításáért igen megharagudott Barsvármegye a „rebellisakker” való együttérzésének illyen nyílt és tüntető kifejezéséért. Az emlék leleplezésén megjelent a Garamkövesden lakó Batori Schulz Bódog tábornok is, golyóyuggatta tábori kórházában. A körműbányai származású vitéz szabadságharcos tábornok rettenetesen bátorraéért kapta a Batori előnevet s szülővárosa később márvány emléktáblával jelölte meg szülőházát a utcát nevezett el nevéről. (Vajjon viseli-e még ez az utca a régi nevet?)

Barsvármegye hazafias közönsége a diadalmos ütközet évfordulóját évről-évre kegyeletos ünnepély keretében állta meg a nagysallói honvédszék előtt. Léva közönsége nemzeti zászló alatt szardokot gyalog az ünnepélyre, mint a lévai bucsusok szoktak szardokolni a Szent Mária egyházi zászló alatt a seimci kálváriára, mert a lévaiak azt tartották, hogy nem csak az egyháznak vannak kegyhelyei, bucsui, hanem a nemzetnek is, mert a nemzetnek is volt és van kálváriás utja, Golgotája és így vannak mártírjai is, akik szenvedést, várt, családot és életet áldoztak a haza üdvéért, boldogságáért, jobbsorsáért vagy éppen mint napjainkban, a haza fennmaradásáért, örök életnek biztosításáért.

A háború miatt az ideai nagyobb szabású ünnepély elmaradt a nagysallói emlékmű előtt, de ha testileg nem is, lélekben ott volt e tájnak minden magyarja, akinak a nagysallói pirossápkások lelkéből kiáradó tűz ma is hevíti a szívét...

Zászlócsint öltött Nagysallói, templomsíban a magyar szabadságért, a magyar függetlenségért imádkoztak a papok, azért a szabadságért és függetlenségért, amelyért Kosuth honvédei harcoltak. S különösen vitélül harcoltak Nagysallónál, ahol először zendült fel a dal: Ha még egyszer azt üzenni, mindnyájunknak el kell menni...

Este hét órák az emlékmű előtti sorakozott fel a vármegye küldöttsége és Nagysallói község vezetői, elismerték a Magyar Hírszék, majd Cségyédy István ref. lelkész mondott ütközbe vágó tömör beszédet a nemzeti kötelesség teljesítéséről és áldozathozatról. Beszédének vesérlő gondolata az volt, hogy mivé tettük magunkat és mivé tettünk. Hogy mivé tettük magunkat: az tollunk függött; hogy mivé tettünk, az rajtunk kívül álló, tollunk független esemény. Magyarra tettünk — mondotta egyebek között — azért ennek a ténynek a következményeit számszerűsítékosan vállalunk meg, mert ez a mi isteni rendeltetésünk. A nagysallói szabadsághősök is számoltak ezzel a ténnyel, és vállalták azt, amivé tetteik, vállalták a magyar kötelességet a hazával szemben s bátran, hősi módra meg is haltak érte. Ma magyarunk lenni nehéz sors, de magyarságunk arra köteles, hogy ezt a sorsot éppen olyan hősiességgel vállaljuk, mint azt elődeink vállalták, mert ez nem csak az ő rendeltetésük volt, hanem a miénk is.

Ezután Mailáth László, a lévai járás főszolgatartója kegyeletos szavak kíséretében elhelyezte az emlékmű talpzatára a vármegye közönségének hatalmas és díszes bronzkoszoruját, majd Deák Ferenc községi főjegyző Nagysallói közönségének és képviselőtestületének koszoruját tette le. A kegyeletos megemlékezés befejezéséül elénekelték a Himnuszt.

Hogy milyen nagyot fordult Magyarország történelmének kereké, az is mutatja, hogy az volt az első eset, hogy Kosuth Lajos tábornoka után ismét magyar honvéd tábornok is tüntetett az emlékmű előtt; Horthy Miklós tábornoka, Csiby Kálmán. A bécsi árnycék már nem sötétlik a magyar szabadságharcosok emléke felett...

KOPERNICZKY KORNÉL

Ismét megrendezik a falunapokat

Alispánunk a tárgy rendeletéből idézzük a következő sorokat:

A mai háború a nagy tömegek, népek háborúja. Azt látjuk, hogy minden ország a lehetőleg legmagasabb határáig igyekszik belső népi erejét fokozni. Egyes országok igen súlyos megpróbáltatást éltek át, a légítámadások a városokat s az emberek tiszreit pusztították el. De a füstölő romok között is tovább folyt az élet, a mindennapi alkotás előtt.

Nekünk magyaroknak is meg kell mutatni, hogy élni akarunk, belső lelmi erőnk, hitünk, dolgozni akarásunk, életkedvünk semmiéle külső erőszak, kisebb, nagyobb megpróbáltatás nem tudja megtörni. Közégtelen, hogy a mai háború s a ránk váró harc különösen komoly magatartást kíván mindnyájunktól. De ez nem jelenti azt, hogy most letargikus lélekkel, sötétlettel nézzük az eseményeket s kikapcsoljuk magunkat az életből. Előrendű kötelességünk éppen az, megmutassuk, hogy semmiéle elleneség körülmény sem tudja megzavarni mindennapi életünket és élni akarásunkat. Jóllehet bármilyen nehéz napok, a Garam- és Ipoly mentén, de az országban mindenütt komoly, de bizakodó lélekkel néssük az események elő. Megmutatjuk mindenkinek, hogy a népnek élni akarását földi hatalom nem semmisítheti meg.

Természetes, hogy a falunapok úján névels, léleknelküli szórakozást akarunk nyújtani. Csúnk az, hogy az itthonlétük lelkében a magyar öntudatot, népi tudatosságát ébren tartuk és erősítsük. Különösen fontos ez most, mikor fővárosunkból s más ország-részekből kitelepítettek számai fogják falvainkat felkeresni. Lássuk ok is, hogy itt a végeken a magyar élet minden nehézség ellenére tovább folyik s hogy az új világ hajásán kulturális téren is mindent elővetnek a vármegye népművelői az új magyar világ csájanak mielőbbi megvalósítása érdekében.

Kétségtelen, hogy sok rendkívüli nehézséggel kell megküzdeni. Így természetes, hogy a falunapok egyszerűbb keretű vitelével is megelégszünk s az elmúlt évi népi számok felújításához is hozzájárulok. Ismételt hangulatom, hogy különös gondot fordítsanak arra, hogy népi magyar számmal szerepeljenek az egyes bizottságok. Idegen dal, műdal, mesterkelt népieskedő játékok és szindarabok, a magyar léleknek idegen számok a programból kihagyandók.

A falunapokat május 15. és június 18. között tartják meg.

— GYÁSZHIR: Ördög Gyula lévai vendéglős életemek 57. évében rövid szenvedés után elhunyt. Földi maradványait f. hó 20-án helyezték örök nyugalomra a ref. egyház szertartása szerint. Halálát felesége sz. Zsófia és leánya Leuke, férjezett Abos Brunóné gyászolja.

— ELVÉSZETT f. hó 15-én, szombaton délután 2 drb. arany kőves gyűrű és egy n. k. f. fogkorona. A bejelentés megtételül Mokroházy egészségőrnél jelentem elcsúszban adja. at.

KULONFÉLÉK

— A BOMBAKÁROSULTAK SEGÉLYEZÉSÉRE újabbán a következő adományok érkeztek lapunkhoz: Schoeller és Társa 2000 P, Bartos Béla és neje 1000, a Széchenyi Magyar Kultur Egyesület felsőszecsei ifjusága 150, Schneider János malomintéző 100, Szabolcányi József gimn. tanár 100, Komjáthy Lajos fg. ev. lelkész 100, ifj. Missik Antal Fura-bizományos 100, Kovács András ruhakereskedő 100, Pópa János 80 N. N. Léva 20, dr. Fata János 5, összesen: 8705 pengő. Eddig bejött 4395 pengő.

— HITLER Vezér 55. születésnapját ünnepelte e hó 21-én a Németbirodalom. A Kormányzó ur és a magyar miniszterelnök ezalkalomból üdvözlőt áviratot intézett a Führerhez. A jókívánatokhoz őszinte szívvel csatlakozik az egész magyar nemzet, amely sohasem fogja elfelejteni Hitlernek a trianoni bilincs-törésben szerzett érdemeit.

— A SOLI DEO GLORIA SZÖVETSÉG MA TARTJA istentisztelet keretében lévai tagavató ünnepélyét. A tagavatót dr. Soós Géza miniszteri titkár, a szövetség elnöke vezéli. Felhívjuk a református diákokat, hogy d. s. 9 órákor teljes számban jelenjenek meg az egyház tanácstermében, ahonnan — előzetes megbeszélés után — közösen vonulnak a tagavató ünnepélyre. Vezetőség.

— MEGJÖTTEK A FECSKÉK e hét elején és hangos, kedves dalai köszöntötték régi fészkeiket, Sajnos, kevés fecskét láthatunk. A nagy légitámadalom megzavarta az ő életüket is. Hol van már az az idő, amikor a hidegben megdermedt fecskéket Bicsiben reptőlőgépre rakva szállították tovább.

— NEM VEISLTÉK A SÁRGACSI LLAGOT. A lévai rendőrszolgálat mint rendőri büntetőbírósg Dutsch Pál lakosság, Léva Béla géptöcsvezető és Brünner György lévai képzettségű lévai lakosokat, mert a nekik kötelező sárga zsidó csillag nélkül jelentek meg nyilvános helyen, fejenként 100 P. büntetésre vagy 10 napi elzárásra, Lóska Tibor, Székely László, Sziobi Gyula lévai leventéket, mert levente kötelességüknek nem tettek eleget, fejenként 8 napi elzárásra, Sáfár József 20 P, vagy 4 napi. Kovács László szül. Bumentfeld Maria 80 P, vagy 6 napi, Galambos András szül. Sálva József 20 P, vagy 4 napi. Német István szül. Kovács Anna 20 P, vagy 4 napi, Wertheimer László lévai lakosokat 80 P, vagy 6 napi elzárásra ítélték, mert legírás alatt indokolatlanul az utcán tartózkodtak.

— A „FÖLDINDULÁS” LÉVÁN. Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy milyen megrázó képet nyújt Kodolányi János Földindulása az egyke pusztítóhatásáról. A hitűdő darabot tavaly az ujhersi SZMKE Szabó Antal ref. lelkész, SZMKE elnök rendezésében több faluban nagy sikerrel mutatták. A hitűdő gárdát a SZMKE lévai helyi szervezete meghívta és május 7-én vasárnap este 6-7 órák az Iparos 0. vasó Kör helyiségében mutatták be a Földindulást. A darab iránt már most is nagy az érdeklődés.

— F. HÓ 23-ÁN (vasárnap) a Lévai Iparos Kör helyisége megnyitja és egyóni versenyt rendez, amelyre ezután meghívja az érdeklődőket a vezetőség.

— HIREK A SZMKE BÖL. Nemespannon és Felsőszecen jól sikerült szociálisadásokat rendeztek. Több községben ismét felújult a szervező munka.

— NÉVNAPMEGVÁLTÁS címén Surányi Béla divatúru kereskedő harminc pengőt jutottat lapunk úján a lévai árvaszaknak.

— RIADÓ alatt Felsőszecze és Léva között f. hó 14-én este 10 kor elcsúsztam horogzó botjaimat. A megtalálót kérem adja le jutalom ellenében Magyar Tibor vaskezeskedésében Léva, Horthy Miklós-ut 69.

A Lévai Magyar Testvériskola Munka közleményei

Megnyílt az ujtelepi munkáskönyvtár

Jelentették, hogy a Lévai Magyar Testvériskola az Ujtelepen vándorkönyvtárat létesített az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság támogatásával. Az ujtelepi munkáskönyvtár már készen várja a magyar könyv, a magyar irodalom szépségére szokozó munkásokokat. A könyvtár Mikszáth utca 11. sz. alatt (Ujtelep III. utca) alatt van a kezelője Lengyelasszony Sarolta, szervezőitől legfiatalabb munkása, a Lévai gimnázium VI o. tanulója, aki ifjú lelkesedéssel önként ajánlotta fel segítségét a Lévai Magyar Testvériskolának. Ebben a ténnyben az új magyar ifjúság lelkeségének a megnyilatkozását is köszönjük. A munkáskönyvtár használatát teljesen ingyenes. Könyvváltás minden szombatban 8 óra és hét óra között. A könyvváltók lássák el magukat megfelelő személyi igazolvánnyal. (Polgári lap, katonai lap, lakásbejelentő sselvény vagy más alkalmas igazolvány), hogy szükség esetén ezzel igazolhassák kilétüket a könyvtár kezelője előtt. 16 éves kortól kezdve lehet jelentkezni könyvtár. Egy-egy művet három hétig tarthat magánál az olvasó, de ha esetleg előbb olvassa ki, akkor új művet kaphat. Ezután is arra kérjük az új könyvtár olvasóit, hogy becsüdjék meg a kölcsön kapott könyveket, rendben és tisztán tartsák, mert az esetleges rongálásokért anyagi kárterítéssel tartoznak. Szolgája az új könyvtár városunk magyar munkáságának szellemi fejlődését és kulturális haladását. Egy hónap múlva a Dohánybavató melletti városrészben is megnyílik a vándorkönyvtár.

— ANGOLSZÁSZ AJÁNDÉK LÉVÁN. Az angolszász repülőik által ledobált csokolá halmikból Léva határába is jutott. Az Órhegy melletti Szilváknál egy munkás talált egy pudes-doboz formájút. Igen helyesen, nem nyúlt hozzá, hanem a katonaságot értesítette, amely azután felrobantotta.

— KI A ZSIDÓ KÖNYVEKÉL. Léva megyei város Iskolán kívüli Népművelési Bizottsága ezuttal is felkéri az egyesületeket és magánosokat, hogy könyvtáraikból selejtezessék ki a zsidó szerzők műveit. A kiselejtezett könyveket a Levente Egyesület veszi át és hulladékpapírként értékesíti.

— IZGULNAK AZ ALADÁROK. A zsidók elleni gazdasági intézkedések sok lévai Aladárt is kellemtelenül érintettek. Látható idegességüket aig tudják palástolni.

— ZSIDÓ BUJTATÓK. Sokat beszélnek Léván, hogy egyes keresztények zsidó értékeket, részvényeket igyekeznek elrejtani. Az illetékesek figyelnek és majd igazolni kell, hogy „miből” vették?

— KÉRELEM. Léva város közönségének az a kérelme, hogy a zsidó szerzők műveivel együtt a zsidó olvasókat is selejtezésük a városi közhatalmából. Várjuk a képviselőtestületnek mielőbbi ílyertelmű határozatát.

— MI A KÜLÖNBÉG A LÉGVÉDELEM ÉS A LÉGOLTALOM KÖZÖTT? Ezt sokan összekeverik, ezért tájékoztatásul elődjük a légvédelem és a légoltalom igazi jelentőségét. A légvédelem feladata a repülőgépmadarak elhárítása, a támadók széjjelkésztése és elűzése. Est a feladatot a honvédelem szakszolgálati végzik. A légoltalom feladata az ellenséges támadás hatásának csökkentése. A légoltalmi munkában a polgári testületek is résztvevnek honvédelmi irányítás mellett.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Gunyics Dezső Molnár Margit leány Mária Margit — Kolocsnai Ferenc Prónay Terezi fia Gyula — Molnár István Molnár Julia leánya Etelka Julianna — Kosický Jenő Jordák Rozsa fia László Gyula — Svarba Ferenc Závackay Mária fia Ferenc Károly — Széles László Csikváry Rózsa leány Magdolna Zsuzsanna — Andrassy Iván Ritsner Márta leány Eszter Mária Brunhilda — Muszli Frigyes Lúley Rozália fia István László.

HÁZASSÁG: Renczés Vilmos rk. Szabó Margit ref.

HALÁLESETEK: Dian Gábor I. hónapos — özv. Tóth Józsefné sz. Batiz Borbála 86 éves — Hajzer János 60 éves — Bóna József 37 éves — Molnár Etelka Julianna 2 napos — Drappan József 71 éves — Éhl Frigyes 33 éves — Ördög Gyula 57 éves — Szeenci Tibor 3 hónapos — Németh István 82 éves.

— LEVENTÉK ELŐADÁSA IPOLYSÁGON. A husvéti ünnepek kedves eseménye volt az ipolysági leventék előadása. Vasárnap én hétfőn a „Gyógyvirágos hársárcsákó” c. háromfelvonásos oprettet adták elő. Ipolyság közönsége nagy érdeklődéssel várta a leventék előadását, de akadtak sokan, akik szokásuk szerint minden kulturálleg megmondulást, így est is, kényelgyűléssel fogadták, meg lévén győződve arról, hogy az csak gyenge előadás lehet, amit nem érdemes megnézni. Annál inkább meglepett a leventék bemutatkozása. Számítottunk ugyanis arra, hogy az első és még sokakban nyilvános szereplés bizony nem lehet kifogástalan és hibák nélküli. Aggódalmunk azonban az első jelenetek után eloszlott. Alig vehette észre a közönség, hogy a szerepek mögött az első fellépés lámpáián égelt, a legtöbben annyira otthonosan és jól mozogtak a színpadon. Külön is dicséretet érdemel több szereplő. Igen jól és élénken mozgott a komikus pár: Dósy József és Grondszál Rózi. Jó játékuk mellett szerepük szövegét is jól tudták. Úgyesn játszottak még ifj. Bálik Rezső, Ruzsnyák Kálmán és Stevcsik István. A leányok közül szinte valamennyien megtelestíták a helyüket, így az ügyes Lukács Gitta, Lukács Jutka és Melincsek Ilona. De a többi szereplők is nagy igyekezettel játszottak. Sokszor szinte azt az illúziót keltezték, hogy nem is először játszó leventék mozognak a színpadon, hanem egy vidéki színtársulat tagjai. A szájképző előadás főrészben a rendező Vámos Istvánná gondos és hozzáértő faradozásának az eredménye. Éaek és táncszámaik dr. Szentkúti Kornai kísérte zongorán és Sarfi Béla hegedűn a tölték megszoikt igen jó játékkal. A magyar táncbetéteket dr. Kemény Jánosné tanította be. Mindkét előadást szépszánu közönség tapsolta végig. Aonban sajnálatosan hiányzott a Leventeegyesület több vezetőtágya és a közönség köréből is többen maradtak távol olyanok, akikről a Leventeegyesület nagyobb támogatást vár.

— SZIGORUBBAN BÜNTETIK A GAZDASÁGI BÜNCSELEKLMÉNYEKET. Április 20-án lépett életbe a gazdasági büncselekmények szigorúbb büntetéséről szóló újabb rendelkezés. Ennek egyik legfontosabb pontja, hogy az árdárítók vagyonát haladéktalanul elkobozzák, de vasszigorral büntetik az árurjetegetést, az áruhalmosáat, sőt bizonyos esetekben nemcsak az eladót, hanem a vevőt is felelősségre vonják.

Rádióműsorunk Budapest 1-en

1944. április 24-től április 30-ig.

Azonos a mindennapi műsorközvetítésben: 6:00 Űzen az otthon 6:25 Ebrésztő, torna, 6:45 Reggeli z. 7:00 Hír. 8:00 Hírek: német, román, szlov. ruszin és szerb nyelven. 8:35 Zene. 10:00 Hír. 12:00 Harangszó 12:40 Hírek. 1:20 Időjelzés. 1:30 Honv. üzenek. 2:30 Hírek. 4:45 Hírek. 6:50 Hírek. 9:40 Hírek. 10:10 Hírek: német, angol és francia nyelven, 11:45 Hírek. HÉTFŐ 10:10 Mű-lemezek. 11:15 Zene, 12:10 Pósta-zene, 2:00 Fuvos-zene, 3:00 Muzsika, 4:00 Film-dalok, 5:30 „Órök Sappho”, 6:00 Énekek. 7:15 Cigányzene, 8:00 Opera-zenekar, 9:10 Filmzene, KEDD: 10:10 Zene, 12:10 Szalonzene, 2:00 Cigányzene, 3:00 Rádiozene, 5:00 Zengő szazadok, 7:00 Új német filmzuzsika, 8:10 Vigjáték, 9:20 Szalonzene, 10:40 Nincs csempes tanyam.

SZERDA: 10:10 Il. szimfónia (d-moll), 11:15 Muzsika, 12:10 Honv.-zene, 2. Zeneművek, 4:00 „Parsifal” 4:15 Zenelő-lexikon, 5:00 Rádiozene, 6:40 Világpolitikai kérdések, 8:10 Cigányzene, 9:10 Énekek. CSÜTÖRTÖK: 10:10 Zeneművek, 11:15 Szórak-zene, 12:10 Zene, 2:00 Szalonzene, 3:10 BSzKKT-zene, 4:30 Wagner: nyitány, 6:00 Strauss-művek; 7:10 Rádio-zene, 8:40 Cigányz., 10:40 Opera-gyöngyk.

PÉNTEK: 10:10 Rádio-zene, 11:15 Szórakozt.-zene, 12:10 Rendőrzene, 2:00 Ballet-zene, 3:05 Szalonzene, 4:00 Zongora-játék, 5:35 A falu rossza, 9:15 Hanglemezek, 10:40 Szórakoztató ember. SZOMBAT: 10:10 Légierők-zenekara, 11:15 Rádio-zene, 12:10 Zene, 2:00 Cigányzene, 4:15 Ósmagyar zene, 5:00 Zongora-játék, 6:40 Kültügyi hírek, 7:00 Muzsikál a mult, 10:40 Ki mit szeret. VASÁRNAP: 9:00 Evang. istentisztelet, 10:00 Ref. istentisztelet, 11:00 Rom.-kath. istentisztelet, 12:20 1:00 Rádio-zene, 2:00 Művelemek, 3:45 Cigányzene, 4:40 Szalonzene, 6:10 Nyári zápor, 6:25 A tolvaj szarka, 7:50 Filharmonikus-zene.

MEGHÍVÓ

a „FRUMENTA” mezőgazdasági termények és cikkek értékesítő és beszerzési szövetkezet, felszámolás alatt, bej. cég. Léva, 1944. május 8-án reggel 10 órakor Léván, Mártonfy u. 17. sz. alatt megtartandó

KÖZGYŰLÉSÉRE

Tárgyszorozat: 1) A közgyűlés megnyitása, a közgyűlés elnökeinek megválasztása, a jegyzőkönyvvezető és a jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölése. 2) Az 1941–1942. évi rendes közgyűlés jegyzőkönyvének és az ipolysági kir. törvénysek, mint cegbírósg Cg. 63/6–1943. számú végzéseinek felolvasása. 3) A felügyelőbizottság és a felszámoló jelentéseinek ismertetése. 4) Az 1942–1943. felszámolási év zárszámadásainak ismertetése, azok jóváhagyása, valamint a felügyelőbizottság és felszámoló felmentvényeinek a közgyűlés általi megadása. 5) Indítványok.

A szövetkezet vagyonmérlege: Vagyon: Pengő 965.84. Teher: Pengő 967.60. Veszteség: Pengő 1.76

Légoltalmi készütségi parancs. 1944. évi április hó 22-én.

1) **Légoltalmi készütségi parancs kihirdetése, felolvasása.** A legoltalmi készütségi parancsokt minden héten a vasárnap megjelenő Bars-Hont hetilapban közzé tesszem. A parancsokat fel kell olvasni minden legoltalmi osztálynál, valamint a II. legoltalmi csoportba sorolt vagyonártyág-zelekvő személyeire előtt. Parancskihirdetésre a segédszolgálatot a sorolt vagyonártyág legoltalmi szervezetét, minden esetben fel kell sorakoztatni.

2) **Heti eligazítások, gyakorlatok megtartása.** Hatóság legoltalmi szervezet osztály, valamint a sorolt vagyonártyág legoltalmi szervezetei az 1-6 számú parancsok 6. pontja értelmében minden héten eligazításra, az eligazítással kapcsolatosan 2 óras gyakorlatok kötelesek részt venni. Az eligazításra, gyakorlatra mindig az azon a héten hétfőn történik, amikor a szolgálat átvétele, váltása van.

3) **Készütségi helyek tisztántartása.** Nyomatékosan felhívom a legoltalmi szolgálatosokat, hogy a készütségi helyeket, körleteket minden körülmények között tartsák tisztán. A készütségi szolgálati helyegekben, ugyiszintén az óráshelyeken is dohányozni szigorúan tilos, erre nyomatékosan felhívom a mentőállomásra beosztott személyeket, valamint az állandó készütségi szolgálatot tartó diákok figyelmét. A készütségi helyeigeit a lelepp őrség tisztán, leltár szerint köteles átadni.

4) **Szolgálat átvétel - átadása.** Az állandó készütségi szolgálatot tartó segédülőztöltő osztáloknál az eligazítás minden nap 12 óra 30 percor van a tűzoltó lakányában. Az eligazításra a szolgálati táblán kiírtak pontosan kötelesek megjelenni. Az eligazítás után az őrségek elfoglalják szolgálati helyeiket és ott a felszerelést leltár szerint átveszik a lelepp őrségtől. A hiányokért, rongálásokért a lelepp őrség felelős, illetve az új őrség abban az esetben, ha a hiányt a rongálást szolgálat átvételekor, szolgálati naplóba nem jejezte be.

5) **Légoltalmi Liga csoport körzet és alkörzet vezetőinek eligazítása.** Felhívom a legoltalmi Liga csoport (önvédelmi szervezet) körzet és alkörzet vezetőit, hogy minden héten csütörtökön 16 h-kor a városi legoltalmi ügyosztályon (tűzoltó lakánya) eligazításra jelenjenek meg. Az eligazítás alkalmával az újabb rendelkezések, valamint körzet, alkörzet legoltalmi ügyei megbeszélésre kerülnek.

6) **Lakóház-házcsoport riasztó ügyeleti szolgálat.** A Honvédelmi Miniszter Ur elrendelése, hogy április hó 21-vel a lakóház-házcsoport riasztó ügyeleti szolgálatát meg kell szervezni, fel kell állítani. Riasztó ügyeleti szolgálatot kell tartani 22 h-től (este 10-től) 6 h-ig (reggel); a riasztó ügyeleti szolgálatot legalább 3 óras váltással kell megszervezni. A riasztó ügyeleti szolgálatban 14 illetve nőknél 16 évtől 70 éves korig mindenki köteles részt venni, aki a hatóság vagyonártyág keletálmában éjjeli szolgálatot nem teljesít.

Szolgálati beosztás 1944. évi április hó 24-én 12 h-től május hó 1-én 12 h-ig.

Központi iűzöltő lakanya. 1. szakasz 3. raj, 2. szakasz 2. és 3. raj, 3. szakasz 2. raj.

2) sz. Segédülő. osztalg (Futura). 1. szakasz 2. raj, 2. szakasz 2. raj.

3) sz. Segédülő. osztalg (OTI). 1. szakasz 2. raj, 2. szakasz 2. raj.

3) Műszaki mentő és munkás osztalg. 2. szakasz.

Égészügyei szolgálat. 1., 4. mentőállomás b) csoportja.

Léva, 1944. évi április hó 22-én.

SZÉNÁSSY SÁNDOR Dr. BUGÁR JÁNOS
hiv. tüo. parnok. ea. m. kir. rendőrtanácsos
szd. pk. legoltalmi parancsnok.

Segédleány varrodába felvétetik.

Kérsek-u. 10. sz. 574

Vennék egy háztartási jégzskefrényt, ugyanott egy 6x9 fényképezőgép és egy tizedes mázsa eladó. Érdeklődni Honvéd-u. 7. 576

Takarmányrépa eladó. Mátyás király-u. 5. 577

Eladó 720 os cseplő 6-os benzín motorral Eladó Léván Gombós Gyula-u. 1. 579

Jóházból való fiu felvétetik. Vanger fűszerkereskedésben. 580

— A CSATAI téli mezőgazdasági tanfolyam záróvizsgálója f. hó 16-án zajlott le szép eredménnyel a tanfolyam 48 hallgatóját avatták esztétikálással gazdává.

Mindent a Vöröskeresztért!

A Lévai Vöröskereszt Önk. Apolónói Szakosztálya által a Vöröskereszt Hivatásos Apolónói Iskolák céljára rendezett "Láthatatlan teást" megváltása címen befolyt adományok:

Kissarói SZMKKE-szervezet 102 P., Hetényi Mihály Gyerk 20 P., Vitezi Szek, vitez Meszáros János 30—30 P.; dr. Meszáros, dr. Bugár János, Hajdu Sandor, gróf Soissons Ödönne Ipolyzsecsen, Horváth Lajos Ipolynek, Varga István Ipolynek, Rehanek Ferenc Szete, Tripiska Gyuláné, Wertheimer Béla Lontó, Nágel Mihály Lontó, Furayk Károly Zseliz, Hlóska Samu, Márton István 10—10 P.; Kollányi Miklós Orozka, Wilsecz divatház Léva, Kodolányi Györgyné Léva, dr. Kara Lajos Garamsaló, Doka Emilia Szatánra, dr. Serfőző G. Kálmán Léva, id. Pál Imre Léva, Roxer Pálné, Kölygyes Etelka, Kovács József Ipolynek, Humor Bernát Vánosladány 5—5 P.; Vanger János 4 P.; Pelczér Ilonka, Tóth Béla, Nagy Vince Ioam, Kaszanczyk Aranka 3—3 P.; Gyekiszki Pál Szász 2 P.

A többi adománygyűjtő névsorát jövő számunkban közöljük.

Isten áldása legyen a nemesszívű adakozókon!

VEZETŐSÉG.

Uj rendelet a házassági kölcsönről

Belsőügyi miniszeri rendelet jelent meg arról, hogy az Országos Népi és Családvédelmi Alapból hogyan igényelhető házassági kölcsön.

Kölcsönben részesíthetők azok a szegényorsú házasulandók, akik gümőkórban, nemibajban vagy átöröklött betegségekben nem szenvednek, erkölcsi és nemzeti tekintetben kifogás alá nem esnek és a házasságkötés idején a 32. évüket még nem töltötték be.

Rászorulóknak kell tekinteni, akiknek szülei vagyona a kihézasítást nem teszi lehetővé és a házasulandóknak vagyonból, vagy keresetből eredő összes jövedelme a havi 500 pengőt nem haladja meg.

A kölcsön folyósításánál előnyben kell részesíteni a mezőgazdasági népességhez tartozókat és azokat, akik sokgyermekes családból származnak.

A kölcsönt vidéken az elspánhoz, városi helyen a polgármesterhez intezett környében kell kérni és a községi előjárásokról vagy a polgármesteri hivatalnál kell benyújtani. A házasulandóknak együttesen kell a kölcsönt kérni. Kiskorúak maguk is előterjeszthetik a kérelmet.

A kérelmet a házasságkötés előtt kell előterjeszteni, házasságkötés után csak akkor lehet ilyen kérelmet benyújtani, ha a vőlegényt a kérvény benyújtásában katonai szolgálát akadályozta meg.

A kérvényben fel kell sorolni a kérvényezők foglalkozását, lakóhelyét, vagyoni állapotát, meg kell jelölni a várost vagy községet, ahol a házasságkötés után letelepedni szándékoznak, be kell jelenteni a házasságkötés idejét. Fel kell sorolni azokat a dolgokat, amelyekre a kapott összeget fordítani akarják.

Csatolni a kérvényhez a házasulandók születési anyakönyvi kivonatait, tisztiorvosi bizonyítványt és nyilatkozatot arról, hogy a kérvényezők nem szidók.

A kölcsön legnagyobb összege 2000 pengő, amit nem késpénzben folyósítanak, hanem a hatóságok a vásárolt holmikat készítőnek vagy eladónak fizetnek ki.

A házassági kölcsön kamatmentes és havi egy százalékos részletekben törlesztendő. A házasság első évében, valamint minden gyermek születése után egy évig a törlesztés szünetel.

Az első gyermek születése után a kölcsön tíz százalékat, a második után húsz százalékat, a harmadik után harminc százalékat, a negyedik után a negyven százalékat, tehát a teljes kölcsönt elengedik.

Ha a férj hősi halált hal, a még le nem törlesztett részesleteket törlik.

SPORT

Győzött a klubszeretet és a lévai szív!

LTE—MOVE BLK 5 : 0 (1 : 0)

Vasárnap újra ott üdvözölhetjük az LTE csapatában régi harcosait, akik a fiatalokkal kiegészítve kétválra 'ektették a jóképességű, a bajnokságban szorosan Dorog után helyezett budapesti csapatot. Öröm volt nézni, mint küzdött mind a tizenegy ember és reméljük, hogy az előző cikkünkre teljesen rácafoáltak azzal, hogy nehéz helyzetben mindig győzni fog szívükben továbbra is Léva város színeit és azon keresztül az egyetemes magyar sportért való rajongásuk. Az első félidőben már látható volt a hazaiak nagy győzni akarása és az első perctől kezdve sorozatosan támadtak az LTE csatárai. A 2-ik percben már megszerezte Németh II. egy győnyörű szabadrugásból a vezető gólt. Dacára a nagy fölénynek több gól esni nem akart. A második félidőben még nagyobb az LTE nyomása és Németh II. újabb 2 gólt lő és ezzel mesterhármast csinál. A másik két gólt Pindur lőtte. Gáspár egynéhány szép lövést fogott. Angyali, aki évek óta nem játszott hátvédet, elején bizonytalankodott, később ő is belejött. Nemcsak rengeteget dolgozott, megbízható volt. Bali volt a mezőny legjobb embere. Minden labdán rajta volt és sokszor egész az ellenfél tizenhatóságát hozta fel a labdákat. Németh I. a fedezetors ezse. Katay meglátszott, hogy egynéhány mérkőzést kihagyott. Birner állandó javuló formát mutat. Szabó technikája nagyon érvényesült és Birnerrel remekebbnél-remekőbb támadásokat vezettek. Pindur lassu volt, baj van az erőnlétével. Németh II. volt a csatársor motorja és külön ki kell emelnünk gólképességét. Második gólja amit fejesből ért el, kabinetalakítás volt. Szelehiik javult, csak lövései nem akarnak sikerülni. Külön meg kell dicsérnünk Kovács III. játékvezetését, aki mintaszertelen látta el tisztsgét.

Lévai LE—Zseliz válogatott 5:1 (3:1)

A jóképességű levente csapat fölényes győzelmet aratott az LTE Nagy nevezetű játékosával megerősített Zseliziek felett. Kiténtek: Zeikner, Csik és Lugossy a leventék és Nagy a Zseliziek közül.

Ma d. u. 3 órai kezdettel az LTE a budapesti Rezhenger ellen játsza le esedékes bajnoki mérkőzését. Az LTE-nek nem szabad könnyelműen venni az utolsó helyezettet, mert könnyen meglepetés érheti. Előtte 1/2-ot az LTE játszik Nagykalna ellen.

A játékosértekezlet ezután pénteken esténként fél nyolc órai kezdettel lesznek a Katolikus Körben.

Alig használt tangóharmonika jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 564

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretett édesanyánk elhunytá alkalmával jöleső részvétellel felkerestek és őt utolsó útjára elkísérni szivesek voltak, ezuton mondunk köszönetet.

Veress-család.

Árverési hirdetmény-kivonat

Dr. Korpás László lévai ügyvéd által képviselt Schlanger Károly, Gunicys György Vilmos, Schubert Pál és csatlakozó társai végrehajtották javára 468 P 18 fillér, 1059 P 98 fillér, 157 P 40 fillér tőkekövetelés és járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás során lefoglalt 1620 pengőre becsült ingóságokat, közöttük irodai berendezés, írógép, írógépszalag, olajfestmények, villanykályha és egyéb ingóságok.

Ipolyságon Pálmay-utcában végrehajtott szvenvedő lakásán 1944 évi május hó 3. napjára, délelőtti 11 órára ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet igerőnek készpénzfizetés ellenében el fognak adatni. Ipolyság, 1944. évi április hó 8-án.

BERKÝ ISTVÁN

kir. járásbírósgái végrehajtó.

Járási Ipartársulat Léva.

204—1944. ikt. szám.

Tárgy: Vasár- és ünnepnapj árúértékesítés.

FELHÍVÁS

A m. kir. állomásvasutak Állomástönksége folyó hó 18-án kelt 1899—944. szám alatt kiadott átirata alapján felhívom a t. kereskedő és iparos tagjainkat hogy üzlet, műhely és üzemhelyiségeikre függesszek ki lakásuk pontos címét, hogy ennek alapján üzletük, műhelyük és üzemük zárvatartási ideje alatt a címükre érkező küldemények értesítőtjét a lakásukon kézbesithesse.

Léva, 1944 április 20.

Elnökség.

Uj divatszabóság!

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Léván, Kersék u. 12. alatt

DIVATZABÓÁSÁGOT

nyitottam. — Midőn biztosítom a szolid és pontos kiszolgálást, kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását. — Tisztelettel

Czitorik János

szabómester.

MEGHÍVÓ.

A Budapesti Központi Gyógy- és Üdülöhelyi Bizottság és Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala rendezésében

SZINES KÉPESKÖNYV

BUDAPEST GYÓGYFÜRDŐIRŐL

címen Breit Vince a Budapesti Központi Gyógy- és Üdülöhelyi Bizottság főtítkára szines állóképekkel a városháza közgyűlési termében (II. em. 52) április 23-án d. u. 6 órakor előadást tart. Az előadásra családtagjaival együtt tisztelettel meghívja a Rendezőség.

Belépődíj nincs. Vendégeket szivesen látunk.

Léva, 1944. április 20-án.



Keresek megvételre kifogástalan jókarban lévő szőnyegét kb. 3x4 m és kb. 2x3 méter nagyságban. Cim a kiadóban. 9

Távcsövet megvételre keresek. Cim a kiadóban. 10

Elveszett egy női fülbevaló, kérjük a becsületes megtalálót, hogy illő jutalom ellenében Schubert Pál papírüzletében adja le. 536

Szobabutor eladó Léva, Hegyalja utca 5. b). 539

Bejárónőt vagy állandó háztartási alkalmazottat keresek. Kossuth Lajos-tér 12. földszint. 542

Puhafa hálót vennék, esetleg egy ágynak és egy szekrényt. Cim a kiadóban. 543

Zongorát, szalon garnitúrát, praktikus amerikai íróasztalt vennék. Cim a kiadóban. 544

Egy használt sezlón jó huzattal eladó Kopay-u. 14. 547

Üzletbe kisegítőnek ajánlok egy jóhábzból való 14 éves diákleány. Cim a kiadóban. 548

Angora és kenderrokkák. — Készíti: Csizmazia Lajos esztergályos Komárom, Kossuth tér 2. 549

Eladó egy kerékpár és egy kis női varrógép Egyetértés-u. 12. (Dohánybevaltó mögött). 550

Lakóházat 15 helyiségből állót, 5 lakóval 60.000 P-ért elad Rozsnyó ingatlaniroda. 551

Szántóföldeket több holdat bérbead Rozsnyó ingatlaniroda. 552

Adómentes új ház 11 helyiséggel, istállóval 40.000 P-ért eladja Rozsnyó ingatlaniroda. 553

Szántókat Léva 10 000 P-vel elad Rozsnyó ingatlaniroda. 554

Üzleti érzékkel bíró nőket magas jövedelemmel felvesz Rozsnyó ingatlan és biztosítási irodája. 555

Uradalmi kastélyt 3 holdas kerttel 100.000 P-ért elad Rozsnyó ingatlan-iroda. 556

Jó házból való fiu felvétetik. Holop István cukrászmester. Oroszka. 566

Eladó egy 800 literes szőlőkád és egy prés. Érdeklődni lehet: Koháry-u. 14. szám alatt 568

Butorozott utcai szoba külön bejárattal azonnal kiadó Koháry-utca 12. 569

Igen olcsón átköltözés miatt angora nyulak ketrecekkel eladók. Megtekinthető: Léva, Felszaladás-u. 105. 557

Egy Omega karóra eladó. Cim a kiadóban. 558

Zongora Piano eladó. Hangolást, tanítást vállal, forduljon levélen Káposztás, Esztergom, Galamb-utca 2. 560

Fajalmák minden nagyságban kaphatók Moravcsik fűszer és csemege kereskedésében. 561

Adómentes ház eladó, 3 szoba, konyha, speiz, fürdő, stb. beköltözhető. Barbara Schoeller-u. 20. 570

Medicago 16 kalapácsos daráló és lucernamag eladó. Ipoly-sági ut 18 szám. 571

Alsóréten bérbe adó másfél hold kukoricaföld. Érdeklődni lehet Bercsényi-u. 4. özv. Nagy Jánosné. 572

Egy jégszekrény és írógép megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 573

Húsnyulak: óriás belga, mezei és fehér színben, csincilla, egy éves anyák szaporításra. Importált szürke angorák, ketrecek eladók. Antal Gyula-u. 4. 565



ÉRTESEITÉS!

Értesítem az érdekelteket, hogy kertgazdaságok és szőlők részére

PÉTI SÓ

a tökéletes magyar nitrogén műtrágya kisebb mennyiségben rendelkezésükre áll

Roxer Pál, Léva

Mártonffy-u. 17., a Peti Nitrogénművek R-t. Bpest, körzetképviselője

ÚJ ÜZLETNYITÁS

A nagyérdemű közönség szives tudomására adom, hogy Léva, Bati-utca 5 szám alatt

csemege-, fűszer- és vegyeskereskedést nyitottam.

Minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy a n. é. közönség igényeit a legjobban kielégítem. Szives pártfogást kérve maradtam teljes tisztelettel

IFJ. KOLLÁR FERENC

ceemege, fűszer, vegyeskeresk., Léva, Bati-u. 5.

Jókarban lévő kerékpár eladó Hunya-nyady-u. 2. 541



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok,

bel- és külföldi gyártmányu.

Gramafon **lemezek**

legujabb felvételek.

Fegyvergyári

vadász- és céllövő fegyverek.

Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó., szombat, vasár- és ünnepnap 1--3--5 és 7 órakor

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órakor, vasár- és ünnepnapon d. e. le 10 óráig

VIDÉKIEKNEK jegyket telefon vagy levélmegrendelésre fenntartunk.

Április hó 22-én, 23-án, és 24-én Szombaton, vasárnap és hétfőn

BOLDOG IDŐK

Főszereplők: Karády Katalin, Ajtay Andor, Mihályi Ernő, Szabó Sándor, Bilinszky Ibolya.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Április hó 25-én, 26-án és 27-én Kedden, szerdán és csütörtökön

POTYAUTAS

Fernandel világhírű bohózata.

„U F A” HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Április hó 28-án, 29-én, 30-án és május hó 1-én Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn

FEKETE HAJNAL

Főszereplők: Lukács Margit, Mihályi Ernő, Nagy István és Göl Bea.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

ÉRSEKÚJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

leányintézete

BETÉTEKET

legelőnyösebben gyűmölcsöztet



KÖLCSONOKET

kedvező feltételek mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, áru- és ingatlanbancs, zöldhitelek, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszekötötése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Osztálysorsjegyet eladás.